本报特稿 俄罗斯 4 日成功试

射一枚"白杨"洲际弹道导弹。虽然

美国政府称此前已收到试射通知,

但俄罗斯要传达的信号不言而喻,

那就是提醒西方国家, 俄罗斯有能

加索地区阿斯特拉罕州靶场试射一

俄罗斯国防部 4 日宣布。在高

本报特稿 俄

罗斯总统普京4日

召开临时记者见面

会,首次公开评论

乌克兰局势。普京

力保护国民安全和国家利益。

俄罗斯总统普京4 日下令在靠近乌克 结 军 事 \geq 口 又 驻 些许乐观。同时,石 地

兰边境地区的俄罗 斯部队结束军事演 习返回驻地, 这一 表态令国际金融市 场恢复部分信心, 在经过前一日震荡 后反弹回升。 欧洲、亚洲,包 括莫斯科股市当天 止跌回升, 虽然没 有恢复至前一日开 市前水平, 但对乌 克兰局势发展显现

新华社上午电

油、黄金、小麦和日 元获益减少。 在亚洲, 日经 225 指数上涨 0.5 口分点至**升** 14721.48点;香港 恒生指数上涨 0.7 个百分点至 22657.63 点;印度孟买敏感 30 指

上涨 0.3 个百分点至 5400.20 点。 紧随亚洲,英国富时100指 数上涨 1.5 个百分点至 6812 点; 法国 CAC40 股指上扬 2.3 个百 分点至 4391 点;德国 DAX 股指 上扬 2.1 个百分点至 9559 点;俄 罗斯 RTS 股指上扬 6.1 个百分 点;美国道琼斯期指和标准普尔 500 期指上涨 1.1 个百分点。

数上涨 1.2 个百分点至 21187.89

点: 澳大利亚 S&P/ASX200 指数

此外,俄罗斯天然气工业股 份公司总裁米勒说, 俄方决定从 4 月起终止以优惠价格向乌方输 气. 同时支持向乌方提供一笔 20 亿至30亿美元贷款,用于清偿欠 款和支付当前购气费用。

潘基文高级顾问 抵克里米亚评估

新华社联合国 3 月 4 日申 联合国发言人办公室4月说,联 合国秘书长高级顾问塞里当天已 抵达乌克兰克里米亚,将对当地 局势给予评估。

联合国秘书长发言人内西尔 基当天说,正在乌克兰首都基辅 访问的联合国常务副秘书长埃利 亚松要求塞里从基辅赶往克里米 亚,了解并评估当地局势。发言人 办公室当天下午证实, 塞里已抵 达克里米亚。

埃利亚松 4 日与代行总统职 责的乌克兰议长图尔奇诺夫, 总 理亚采纽克和代理外长杰希察等 人会面,强调通过外交和政治方 式解决危机的重要性,并强调必 须保证乌克兰主权和领土完整。

英国政府不愿意 强硬制裁俄罗斯

新华社布鲁塞尔 3 月 4 日电 欧盟媒体《欧盟观察》4日报道, -- 份英国失密文件显示, 英国不 打算在乌克兰问题上对俄罗斯采 取强有力制裁措施。

《欧盟观察》称,文件由一 英国官员3日携带出席会议时被 摄影师拍到。文件显示,英国支持 欧盟对俄罗斯官员采取签证限制 措施或旅游禁令,支持由欧安组 织或联合国向克里米亚和东乌克 兰派出观察团, 但不支持对俄罗 斯采取贸易制裁或中止伦敦金融 中心对俄罗斯业务。

文件还显示, 英国将反对北 约等任何机构讨论有关针对俄罗 斯的军事准备。

俄试射"白杨"洲际导弹

事先通知美国 显示军事实力

哈萨克斯坦境内萨利沙干靶场目 标。俄罗斯国防部称,试射目的是测 试新型作战装备,对导弹路线和发

射系统的测试有助研发能够克服反

导系统的新型作战装备,以供俄罗

斯战略导弹部队和海军装备。 "白杨"洲际弹道导弹为三级固

体燃料火箭推动的洲际弹道导弹, 发射重量 45 吨,射程达 1 万公里, 优点是飞行速度快、抗干扰能力强、 发射准备时间短、高度灵活、隐蔽精 准。它是俄罗斯战略导弹部队的根 基,被俄罗斯称为"21世纪头30年 内保持世界稳定的战略武器"

美国官员称,美国政府此前已

收到俄罗斯试射通知。美国白宫国 家安全委员会发言人证实这一说 法,称俄罗斯试射已提前通知美国, 属于常规活动。

从以上消息来看,俄罗斯当前 态度是软中带硬, 既保留了动武的 权力,显示了军事实力,又留下了政 治斡旋余地。

乌克兰部队大量军人逃离

专家表示大规模倒戈可能性较小

本报特稿 有消息称,驻扎在乌 克兰克里米亚自治共和国的乌克兰 部队发生大量军人逃离和申请退役 情况,被贵弃的军营、军事装备和武 器弹药正由负责维护秩序的地区自 卫力量接管。但专家认为,乌克兰部 队大规模倒戈的可能性较小。

军事观察员鲁晓冬认为,与俄 罗斯相比,乌克兰军事力量较弱。他 介绍说,苏联解体后,乌克兰境内留 下大量军事遗产,包括78万人红军 部队,6500 辆主战坦克,7000 多辆 装甲车、1500多架作战飞机、1200 多枚核弹头。这些军事遗产被俄罗

斯与乌克兰两国瓜分, 但乌克兰明 显处于弱势地位, 其中很大一部分 由俄罗斯接收,如苏联唯一一艘航 空母舰"库兹涅佐夫"号就在苏联解 体前夜由俄罗斯军人驶回俄罗斯。 上世纪90年代,俄罗斯与美国联手 将乌克兰境内核导弹、战略轰炸机 全部销毁,乌克兰也公开宣称奉行 无核政策,是一个完全无核国家。

鲁晓冬指出,尽管乌克兰有一 定国防工业实力,但工业门类不像 俄罗斯那样大而全,无法自给自足、 自主生产战斗机、轰炸机等空军主 力机种。从军队规模上看,乌克兰在

世界上武装部队人数排名为第25 名。乌克兰经历了大规模裁军,目前 常备部队减至14.9万人,预备役部 队能动员 100 万人,与俄罗斯常备 部队 120 万人的规模相去甚远。

对于乌克兰南部目前发生的倒 戈情况, 鲁晓冬认为不能与苏联解 体时期乌克兰军队分化瓦解相提并 论。他指出,乌克兰军队主要由乌克 兰裔军人构成, 而克里米亚地区的 乌克兰军队主要由俄罗斯裔军人构 成. 因此出现倒戈情况。他认为.— 旦发生战争, 乌克兰陆军空军倒戈 的可能性较小。



■ 在乌克兰辛菲罗波尔附近一处乌克兰驻军营地外,一些全副武装的军人列队行进

新华社 发

表示, 当前乌克兰 下 除了议会以外,其 他国家机关均不合 法, 俄罗斯还没有 出兵必要,但保留 这一权利。 在普京看来 乌克兰发生的一切

就是一场违宪政 变:"现在的基辅政 权是不是合法? 我 认为, 议会是合法 的, 但是其他机构 都不合法,尤其是 现在的代总统。我 再重复一次: 唯一 的合法总统具可能 是亚努科维奇,这 是毫无疑问的。 普京指出,按

照乌克兰法律,只 有出现去世、辞职、 被弹劾三种情况中 的一种, 总统职位

才可能空缺。弹劾总统必须有宪 法法院、最高法院和议会共同参 与,而且是复杂漫长的过程,但这 个过程显然在乌克兰没有出现。

对于俄罗斯是否会出兵乌克 兰,普京表示目前还没有必要,不 过可能性仍然存在。"如果乌克兰 东部地区出现目无王法的动乱, 如果那里的人们向我们请求帮 助,而目我们收到了乌克兰合法 总统的照会,那么我们就会利用 一切可以利用的方式来保护这些 人民,我们认为这完全合法。

普京指出,如果西方制裁俄 罗斯,打击会是相互的。(燕玺)

经济制裁缺少支持 军事对抗不敢轻言

美俄展开较量 美国不占上风

美国国务卿克里4日抵达乌克 兰首都基辅,宣布将给乌克兰政府 提供10亿美元贷款,以帮助乌克兰 度讨经济困境。此前美国政府已宣 布, 暂停与俄罗斯军事合作以及贸 易和投资谈判。但各方人士都认为, 在这场美俄对决中,美国能够动用 的手段很有限。

冻结各层面交往

连日来,美国政府从警告俄罗 斯不要轻举妄动, 到鼓动八国集团 其他六国一起抵制为6月在俄罗斯 索契举行的峰会的准备会议,抵制 在索契举行的冬季残奥会, 再到派 国务卿克里亲临乌克兰表示对乌克 兰政府的支持, 宣布暂停与俄罗斯 军事合作以及贸易和投资谈判。可

以看到,美俄现在在政治、经济、军 事甚至民间交往等多个层面出现了 冻结局面,美国实际上已经将双方 置于对立立场上。

当然,用美国政府的话说,这是 对俄罗斯违反联合国宪章、违反国 际法、违反同乌克兰的协议作出的 反应。但是,用美国媒体的话来说, 乌克兰危机实际上已经演变成一场 美俄对决。

国会要求更强硬

在美国政府对俄罗斯外外叫板 的同时,美国国会却有不少声音批 评总统奥巴马, 指责他对俄罗斯太 天真太软弱。而包括克林顿政府的 国务卿奥尔布赖特在内的一些前政 府官员则呼吁, 应当把重点放在乌

克兰身上, 给乌克兰提供急需的经 济援助, 以帮助地位不稳的乌克兰 新政府摆脱对俄罗斯的能源依赖, 度讨经济困境。

因此,美国宣布向乌克兰提供 10亿美元贷款,并派出金融专家援 助,还通过国际货币基金组织协调 提供更多经济援助。

能动用手段有限

美国媒体近日充斥着围绕乌克 兰危机的言论,包括前政府官员、智 库研究员、大学教授等在内的各方 人士都认为,美国对俄罗斯能够动 用的手段很有限。

先看经济制裁。《纽约时报》有 一篇文章指出,没有欧洲国家支持, 经济制裁可能不会具有足够大的惩

戒力度,因为美俄两国年贸易额还 不到 400 亿美元,而欧洲与俄罗斯 贸易总额为3400亿美元,毫无疑问 在贸易方面欧洲的影响力要大于 美国。更为关键的是,欧洲在能源 上对俄罗斯有一定的依赖,因此也 就不难理解一些欧洲国家不愿参与 具体的经济制裁行动。

再看军事方面,没有一个美国 人敢轻言动武,因为任何军事干涉 最终都将派出地面部队,对于经历 了十多年两场旷日持久的地面战的 美国人来说,这是最不得人心的提 议。如果让北约出兵乌克兰,那么有 哪个北约国家愿意呢? 而且必将面 对世界上最强大的军队之一俄罗斯 军队,后果不堪设想。所以即便是国 会那些对奥巴马攻击最激列的议员 也只敢嚷嚷要采取实际行动, 却没 人敢提军事干预的设想。

总体而言,美国舆论承认,在这 一场美俄较量中,美国手上的牌并 非很强。 吕晓红 齐旭